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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường giải quyết các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Năm 2010, qua thực tế kiểm tra việc giải quyết thủ tục hành chính về  đất đai của Đoàn kiểm tra cải cách hành chính tỉnh và Tổ thực hiện Đề án 30 của tỉnh tại các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu, Đoàn kiểm tra đã phát hiện tỷ lệ hồ sơ về đất đai giải quyết chậm trễ, tồn đọng chiếm lỷ lệ cao nhất. Quá trình giải quyết hồ sơ hành chính, một số cán bộ, công chức, viên chức có hiện tượng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho cá nhân, tổ chức; thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông còn mang tính hình thức… gây cản trở, ách tắc trong các giao dịch dân sự, ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh và sinh hoạt của nhân dân. Thực trạng đó đã, đang gây bức xúc trong dư luận xã hội, nhân dân và dẫn đến khiếu kiện.

Để nâng cao hiệu quả cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đồng thời, chấn chỉnh, ngăn ngừa và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm của cán bộ, công chức trong thừa hành công vụ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Giám đốc Sở Tài nguyên – Môi trường, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện ngay các công việc sau:

a) Chỉ đạo thống kê, rà soát, phân loại hồ sơ, đơn thư về đất đai đã tiếp nhận (số hồ sơ, đơn thư còn trong thời hạn giải quyết; số hồ sơ, đơn thư quá thời hạn giải quyết; số hồ sơ đơn thư quá thời hạn giải quyết như tồn đọng kéo dài, giải quyết chưa dứt điểm). Qua đó, xác định cụ thể những nguyên nhân gây chậm trễ, những vướng mắc trong các khâu xử lý hồ sơ; làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân trong quá trình tham mưu giải quyết và có hình thức xử lý trách nhiệm nghiêm túc những trường hợp sai phạm, gây chậm trễ. Từ đó, đề ra kế hoạch, biện pháp tích cực phù hợp để tháo gỡ, tập trung giải quyết nhanh, dứt điểm những hồ sơ, đơn thư quá hạn đang tồn đọng và không để xảy ra tình trạng tái tồn đọng quá hạn những hồ sơ, đơn thư mới nhận.

Nghiêm túc xử lý và có giải pháp hiệu quả để khắc phục tình trạng: bộ phận một cửa tiếp nhận không đủ, không đúng hồ sơ thủ tục, người dân phải đi lại nhiều lần và đến nhiều đơn vị, phòng, bộ phận để bổ túc, giải trình. Trường hợp cố ý kéo dài thời gian, nhũng nhiễu gây phiền hà trong quá trình giải quyết hồ sơ của dân, hoặc trường hợp đã ra phiếu hẹn nhưng đến ngày người dân đến nhận thì trả lời chưa có kết quả…

b) Đối với những hồ sơ giải quyết chậm trễ so với thời gian quy định, Giám đốc Sở, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện phải có văn bản công khai xin lỗi và giải trình rõ nguyên nhân chậm trễ với cá nhân, tổ chức. Những hồ sơ không đủ điều kiện giải quyết theo quy định, phải kịp thời có văn bản trả lời cá nhân, tổ chức. Đồng thời, trực tiếp chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về tình trạng giải quyết hồ sơ chậm trễ tại cơ quan mình phụ trách.

c) Rà soát, hoàn thiện quy trình nội bộ về giải quyết các thủ tục về đất đai giữa các phòng, bộ phận chuyên môn trong cơ quan, đơn vị từ khâu tiếp nhận, luân chuyển, xử lý hồ sơ đến khâu giao nhận kết quả cũng như thời gian và trách nhiệm xử lý hồ sơ của từng khâu để làm cơ sở cho việc theo dõi, giám sát trách nhiệm, tiến độ giải quyết hồ sơ; có sự kiểm tra, giám sát lẫn nhau giữa các bộ phận, đơn vị trong nội bộ cơ quan nhà nước.

d) Tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, phải niêm yết công khai, rõ ràng, minh bạch các thủ tục hành chính; quy trình, thời gian giải quyết, phí và lệ phí hành chính về lĩnh vực đất đai bằng nhiều hình thức để mọi người biết. Đăng tải các nội dung này trên trang thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài nguyên – Môi trường, Ủy ban nhân dân cấp huyện. Tổ chức thực hiện đúng các nội dung đã niêm yết công khai.

đ) Rà soát, đánh giá lại thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đang thực thi nhiệm vụ tiếp nhận, thụ lý, giải quyết các hồ sơ về đất đai (từ bộ phận một cửa đến đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các phòng, bộ phận chuyên môn và lãnh đạo Ủy ban nhân dân cấp xã, Ủy ban nhân dân cấp huyện và Sở Tài nguyên – Môi trường) cả về số lượng và chất lượng để kịp thời có giải pháp củng cố, sắp xếp lại, tăng cường nhân lực nhằm nâng cao chất lượng, đẩy nhanh tiến độ giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai.

e) Tăng cường công tác thanh, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nhất là đối với xã, phường, thị trấn và các phòng, bộ phân chuyên môn, kiên quyết xử lý trách nhiệm đối với cá nhân, tập thể để chậm trễ, kéo dài thời gian giải quyết hồ sơ, gây phiền hà, ảnh hưởng đến lợi ích hợp pháp của người dân.

g) Hàng tháng, tổ chức họp kiểm điểm, đánh giá tiến độ và kết quả giải quyết các hồ sơ, đơn thư về đất đai; đề ra nhiệm vụ, giải pháp của tháng sau..

h) Hàng quý, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh bằng văn bản về tình hình và tiến độ giải quyết các hồ sơ về đất đai vào ngày 15 của tháng cuối quý (thông qua Sở Nội vụ).

2. Thủ trưởng các cơ quan có liên quan như: Sở Xây dựng, Cục Thuế tỉnh, Kho bạc Nhà nước tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo ngành mình phối hợp chặt chẽ, đồng bộ, nhịp nhàng với ngành Tài nguyên – Môi trường, Ủy ban nhân dân cấp huyện trong giải quyết thủ tục về đất đai cho cá nhân, tổ chức bảo đảm nhanh, đúng pháp luật.

3. Sở Nội vụ có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan giúp Ủy ban nhân dân tỉnh:

a) Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện giải quyết thủ tục hành chính về đất đai đối với các địa phương và các sở, ngành có liên quan; kịp thời xác minh làm rõ các thông tin do các nhân, tổ chức phản ánh qua đường “dây nóng” liên quan đến các thủ tục hành chính để bảo vệ lợi ích hợp pháp của người dân và kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân có hành vi vi phạm, kéo dài thời gian giải quyết, gây phiền hà cho nhân dân.

b) Tổ chức khảo sát, điều tra, lấy ý kiến đánh giá của người dân, doanh nghiệp về tiến độ và chất lượng giải quyết các thủ tục về đất đai tại các cơ quan, địa phương. Trên cơ sở ý kiến đánh giá của người dân, doanh nghiệp, Sở Nội vụ tổng hợp, phân loại đối với từng cơ quan, địa phương được góp ý và báo cáo kết quả, đề xuất cụ thể với Ủy ban nhân dân tỉnh.

4. Báo Bà Rịa – Vũng Tàu, Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh và các phương tiện thông tin, truyền thông trong tỉnh tăng cường các tin, bài phản ánh kịp thời tình hình triển khai và kết quả thực hiện nội dung Chỉ thị này.

5. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các sở, ngành liên quan chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này và kịp thời báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xử lý những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện.

6. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.

Sở Nội vụ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình, kết quả thực hiện Chỉ thị này, lồng ghép vào nội dung báo cáo cải cách hành chính phục vụ cuộc họp định kỳ hàng tháng của Ủy ban nhân dân tỉnh và các đợt sơ, tổng kết về công tác cải cách hành chính của tỉnh./.


KT. CHỦ TỊCH


PHÓ CHỦ TỊCH


Trần Ngọc Thới
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